

更多资讯 详见

习近平同孟加拉国总统楚普互致贺电

(上接1版)

楚普表示,过去50年来,孟中两国在相互尊重、相互信任、持久合作的基础上,共同铸就深厚情谊,为两国人民带来了实实在在的福祉。孟方高度赞赏中方为推动地区和平、稳定与共同繁荣所发挥的重要作用,感谢中方长期以来对孟方可持续发展事业给予的宝贵支持。相信在两国领导人和两国人民共同努力下,两国合作必将更加富有成效。

同日,国务院总理李强同孟加拉国临时政府首席顾问尤努斯互致贺电。李强表示,中方高度重视中孟关系发展,愿同孟方一道努力,以两国建交50周年为契机,加快推进高质量共建“一带一路”及各领域合作,推动中孟全面战略合作伙伴关系不断发展。

尤努斯表示,孟中建交50年来,两国人民友谊历久弥坚,两国关系稳步发展,双边合作成果丰硕,值得庆贺。孟方致力于推动孟中全面战略合作伙伴关系不断取得更多成果。

临时拨款法案在参院再度受阻 美政府“停摆”将继续

据新华社华盛顿10月3日电(记者熊茂伶 杨伶)美国国会参议院3日未能通过新的临时拨款法案,民主党和共和党的提案均再度遭到否决,这意味着联邦政府“停摆”将继续。

当天投票结果基本按党派划线。共和党的提案获得54票支持、44票反对,有3名民主党参议员与大多数共和党议员一同支持提案。临时拨款法案在参议院通常需要60票才能克服“阻挠议事”程序并获得通过。

民主党人希望延长即将于今年年底到期的《平价医疗法案》(俗称“奥巴马医改”)加强型补贴,并撤销此前在“大而美”税收与支出法案中通过的对联邦医疗补助的削减。共和党人寻求的临时拨款方案旨在按现有水平维持政府运转至11月21日。共和党人表示,只有在政府重新“开门”后才会与民主党讨论医疗补贴政策。

美国联邦政府“关门”已进入第三天。两党继续互相指责,将政府“关门”的责任归咎于对方。参议院共和党领袖约翰·图恩说,民主党已将联邦政府挟为“人质”,进而连同美国民众一起挟持,而唯一的受害者正是民众。

参议院民主党领袖查克·舒默则在社交媒体发文说,共和党人完全可在政府重新“开门”的同时,减轻民众的医疗负担。但共和党选择让美国民众的医疗成本继续上升。

卡塔尔欢迎哈马斯同意释放以色列被扣人员

新华社多哈10月4日电(记者汪强)卡塔尔外交部发言人安萨里4日说,卡塔尔欢迎巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)对美方提出的关于结束加沙冲突“20点计划”的回应,包括愿释放以色列被扣押人员和遗体等表态。

安萨里当天凌晨在社交媒体上发表声明说,卡塔尔支持美国总统特朗普呼吁立即停火的表态,因为停火有助于被扣押人员安全、迅速获释,从而结束加沙地带的流血冲突。他说,卡塔尔已开始与埃及等调解方合作,并与美国协调,继续就实现加沙和平的计划展开讨论,以确保为结束战争铺平道路。

哈马斯3日晚发表声明说,哈马斯原则上同意在“20点计划”的交换框架下释放所有以色列被扣押人员和遗体,并表示愿意立即通过调解方进行谈判,讨论实施细节。

研究显示

气候变化致全球严重野火灾害更频繁

新华社墨尔本10月4日电(记者徐海静)澳大利亚塔斯马尼亚大学日前发布的一项研究显示,气候变化使野火季节变得更热、更干燥,时间更长,严重野火灾害在近10年来发生得更频繁。

这项由该校领衔的研究分析了自1980年以来所有导致10人及以上死亡的野火灾害,以及相对于国家财富水平造成经济损失最严重的200起野火灾害。研究团队发现,尽管多国增加了火灾预防和应对方面的投入,野火造成的经济损失仍增加了4倍多,造成10人及以上死亡的致命野火灾害数量是以前的3倍。

研究表明,2018年野火造成的全球损失达到了灾难性的顶峰,总计283亿美元。自1980年以来,严重火灾天气增加了两倍多,大气干燥程度增加了2.4倍,严重干旱增加了3.4倍。

研究人员发现,发生野火灾害需满足三个因素的叠加:高强度的日间火势、人口密集区域,以及高价值基础设施。南欧、美国加利福尼亚州、澳大利亚南部和智利的地中海型森林,以及北美西部等地的温带针叶林地带,灾害发生率比较突出。

澳大利亚是全球野火多发地区,该研究呼吁采取紧急综合适应战略,将原住民火灾管理与现代方法相结合,包括提高建筑标准、完善疏散预案等。

相关论文已发表在《科学》杂志上。

接手“烂摊子”

高市早苗想当好日本首位女首相不容易

新华社记者 陈泽安 李子越



10月4日,在日本东京的自民党总部,高市早苗在自民党总裁选举现场。新华社发

主要赢在地方票

此次选举共有5人参加,除市之外还有日本农林水产大臣小泉进次郎、内阁官房长官林芳正、前经济安全保障担当大臣小林鹰之、自民党前干事长茂木敏充。

分析人士认为,高市作为日本右翼政客代表人物能在此次选举中获胜,主要原因是基层和地方票优势明显,体现了自民党和日本社会进一步右倾化。她上台后将面临多重挑战,执政之路恐怕不会平坦。

当天投票结果基本按党派划线。共和党的提案获得54票支持、44票反对,有3名民主党参议员与大多数共和党议员一同支持提案。临时拨款法案在参议院通常需要60票才能克服“阻挠议事”程序并获得通过。

民主党人希望延长即将于今年年底到期的《平价医疗法案》(俗称“奥巴马医改”)加强型补贴,并撤销此前在“大而美”税收与支出法案中通过的对联邦医疗补助的削减。

共和党人寻求的临时拨款方案旨在按现有水平维持政府运转至11月21日。共和党人表示,只有在政府重新“开门”后才会与民主党讨论医疗补贴政策。

美国联邦政府“关门”已进入第三天。两党继续互相指责,将政府“关门”的责任归咎于对方。参议院共和党领袖约翰·图恩说,民主党已将联邦政府挟为“人质”,进而连同美国民众一起挟持,而唯一的受害者正是民众。

参议院民主党领袖查克·舒默则在社交媒体发文说,共和党人完全可在政府重新“开门”的同时,减轻民众的医疗负担。但共和党选择让美国民众的医疗成本继续上升。

从投票分布来看,高市在第一轮中获得的党员和“党友”票最多,比第二名小泉多出35票。在第二

轮中,高市的党员和“党友”票优势直接转化为地方票优势,获得的地方票比小泉多25票。

在国会议员票方面,高市原本在第一轮中处于劣势,但在第二轮

中却反超小泉。分析人士认为,目前自民党受“黑金”丑闻等因素拖累民意支持率低迷,在基层支持率更高的高市在第二轮中得到更多

国会议员青睐。据报道,目前自民党内部唯一未解散的派阀“麻生派”的领导人、前首相麻生太郎此前就表示支持获得党员和“党友”票更多的候选人。该派阀有43人,麻生的这一态度对高市的第二轮选情颇有助益。

此外,小泉在选战后期被曝出

丑闻,包括其竞选团队重要成员要求支持者在网上给他刷好评、其领导的自民党地方组织中部分支持高市的党员“被退党”等,也对高市形成利好。

高市早苗想当好日本首位女首相不容易

从本次选战情况看,5名候选人在外交安保和历史问题等方面多奉行保守立场,比如都主张加强日本防卫力量。其中,小泉多次参拜靖国神社,小林、茂木等都鼓吹周边威胁。相比之下,高市的右翼保守色彩更为明显,在自民党内长期得到以保守著称的前首相安倍晋三支持,以党内保守派为基本盘。分析人士认为,高市在自民党基层获得广泛支持,显示该党更加右倾化。

此外,高市此次在“外国人政策”方面的主张与7月国会参议院选举中实现重大突破的极右翼保守政党参政党有相似之处。参政党当时以“日本人优先”等排外主张赢得支持,并使“外国人政策”成为日本政坛的主要议题之一。有分析认为,无论是参政党崛起还是此次高市当选,都是日本社会进一步保守化的表现。

未来挑战重重

高市要成为日本首相,还需在国会首相指名选举中胜出,这一选举预计将于10月中旬举行。目前,由自民党和公明党组成的执政联盟在国会众参两院均失去多数地位,不过自民党在国会仍然是最大政党,且在野党之间分歧严重,难以形成稳定联盟,因此高市有很大概率在首相指名选举中胜出,接替石破茂成为日本首相。

舆论普遍认为,高市未来执政将面临多重挑战,其中主要有以下

三点:

首先,高市将接手执政联盟在国会两院陷入“双少数”的“烂摊子”。在此局面下,她推进政策可能会十分困难,需要拉拢部分在野党,包括就关键政策开展合作甚至将其拉入执政联盟。高市对扩大执政联盟态度积极,但实现起来并不容易,不仅要与第三党在政策上达成一致,还要兼顾执政伙伴公明党的感受。若第三党与公明党主张相差太大,可能会招致后者不满,危及现有结盟关系。

其次,作为自民党总裁,高市需要团结党内,并重新赢得民众对自民党的信任。“黑金”丑闻反映的政治和金钱问题涉及自民党内很多人的利益,其中支持高市的原“安倍派”就是“黑金”丑闻的重灾区,如何处理相关问题是高市的严峻考验。日本民众对当前政府在物价上涨、老龄少子化、地方活力不足等问题上的应对不满,而高市则重提安倍时期的经济路线,主张实施更加积极的财政政策。不过,当年的“安倍路线”因其副作用在日本颇有争议,而且作为少数派在国会通过相关政策也并不容易。

第三,在外交安保领域,日美虽已就关税问题达成协议,但在具体执行和对美投资等方面仍存在不确定性。此外,高市的一些右翼保守主张如果被落实到实际政策上,也将激化日本与周边国家的矛盾。

(新华社东京10月4日电)

《哪吒2》登陆拉美 捕获当地民众的心

新华社记者 王植樱

陈昊俊 廖思维

“视觉效果、动画风格、动作设计和色彩搭配都非常精彩”。墨西哥阿戈斯传媒公司总编辑雨果·基罗斯说,影片西语配音“到位且贴近观众”,“既保留了原意,又做了适度本地化”。

拉美文化界人士认为,《哪吒2》登陆拉美院线展现了中国电影工业实力以及中华文化的巨大魅力。

秘鲁天主教大学教授帕特丽夏·卡斯特罗长期研究中国文化。她说,作为中国古代文学作品《封神演义》中的重要人物,哪吒文化符号属性强,《哪吒2》在市场获得成功是文化认同和技术创新的综合结果。

“影片在技术创新、视觉风格和传统神话叙事之间取得了平衡,中国美学贯穿其中。”卡斯特罗说,《哪吒2》在全球多地上映,既促进了跨文化交流,也展现了中华文化在当代的自信与活力。

(据新华社墨西哥城10月3日电)



10月2日,一名男孩在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯的一家电影院观看《哪吒2》海报。新华社发

重兵把守的会议能“守住”欧洲安全吗

新华社记者 张玉亮



10月2日,在丹麦首都哥本哈根,乌克兰总统泽连斯基(右)与欧盟委员会主席冯德莱恩在欧洲政治共同体领导人会议期间交谈。新华社发

此外,欧洲各地近期频发的安全事件也令丹麦不敢掉以轻心。

就在欧洲政治共同体领导人会议举行当日,英国曼彻斯特一处犹太教堂外发生汽车冲撞和持刀伤人事件,造成两名民众死亡,3人受伤。英国首相斯塔默因此提前离会。这些事件无疑给峰会现场投下了更深的安全阴影。

对加强安全理解是否一致

在两场会议上,如何应对无人机威胁成为安全议题的重点环节,各方对建设“无人机墙”等防御性基础设施并无异议。欧盟委员会主席冯德莱恩在欧盟领导人非正式会议后举行的新闻发布会上说,“无人机墙”是一种反无人机系统,旨在快速发现、拦截,并在必要时击落可疑无人机。欧盟将充分借鉴乌克兰的经验,并同北约密切合作。欧洲理事会主席米歇尔·卡斯特罗则表示,欧洲各国领导人对包括“欧洲无人机墙”“东翼监测”在内的“一揽子优先项目”给予广泛支持。

援助乌克兰仍是重要议题,但欧洲在对乌军事援助问题上始终难以达成统一。乌克兰总统泽连斯基希望得到更多支持,但丹麦和瑞典等国对此持谨慎态度。丹麦表示,将根据自身能力提供人道主义援助,并支持乌克兰加入北约。瑞典则表示,将向乌克兰提供军事装备,但前提是乌克兰必须遵守国际法,停止对平民的攻击。

此外,欧洲各国在对俄政策上存在分歧,丹麦和瑞典希望继续对俄施加压力,而芬兰和瑞典则希望寻求对话。

在乌克兰入盟问题上,与会各方分歧明显,且均以加强欧洲安全为理由。支持方认为,推动乌克兰更紧密地融入欧洲,是长期安全的

三个信号:低空无人机威胁已把欧洲的空域治理推上议程中心;欧盟正尝试把临时性、碎片化的反无人机应对升级为跨国体系化能力;欧洲安全议题正与俄乌冲突、欧盟扩员、对俄政策深度交织。多家欧洲主要智库认为,欧洲需要弥补安全供给面临的系统性短板,降低对美依赖,实现战略自主,让欧洲更加安全。

英国国际战略研究所测算,如果欧洲在美方支持显著下降后自行承担主要防务,需在关键能力上补齐系统性短板,未来25年内需要约1万亿美元投入。反无人机只是“最前端一环”,更需要整套保障。

西班牙埃尔卡诺皇家研究所的分析指出,欧盟越来越认识到战略自主是必需,且必须在欧洲层面实现。重新思考欧洲防务的财政和金融能力具有政治意义。

欧洲对外关系委员会认为,欧洲在国防工业、军备补给与合作上对美国的深度依赖,已与其所面临的区域威胁强度不相匹配。如何更好地减少对美依赖,守住欧洲防务底线,将是欧洲今后10年的“必答题”。

如何才能让欧洲更安全

两场聚焦安全的会议传递出

(新华社奥斯陆10月2日电)